1

2. Czworokaty i ich wtasnosci

Wielokaty o czterech bokach nazywamy czworokatami.

Punkty4, B, C, D to wierzchotki czworokata ABCD. R
Odcinki AB, BC, CD, AD s3 bokami czworokgta ABCD. A\

Boki czworokata, ktére nie maja wspdlnego wierzchot-
¥3, czyli boki AB i CD oraz boki BC i AD, nazywamy bokami LS o
orzeciwlegtymi. \V

Odcinki AC i BD to przekatne tego czworokata. ﬁ
Kazdy czworokat ma dwie przekatne. fed

<B\/
Katy a, B8, v, 6 tokaty wewnetrzne czworokata ABCD.
Katy czworokata, ktére nie maja wspodlnego ramienia,
zylikaty a iy orazkaty B i §, nazywamy katami przeciwlegtymi.

W czworokacie suma miar katéw wewnetrznych wynosi 360°.

o o B
o+ +7+a,+ 6, +7, =180°+180° =360 2

Gdy w dowoInym czworokgcie poprowadzimy przekat- A 2
N3, to podzieli ona ten czworokat na dwa tréjkaty. Suma
miar katow wewnetrznych kazdego z tych tréjkatow wy-
nosi 180°% a zatem w tréjkacie 1: o, + 8, +~,=180°, 1
aw trojkacie 2: o, + 3, 4+, =180°.

Czworokaty, ktérych wszystkie katy wewnetrzne sg [« .
proste, nazywamy prostokatami.

Oblicz miary katéw wewnetrznych czworokata.

Rozwigzanie _
B=180°-130°=50° — katy o miarach 8 i 130°
sg przylegte
6 =180°—40°=140° —katy o miarach § i 40° s3
_ przylegte :
a=360°—(50°+140°+75°)=95° — suma miar
katéw wewnetrznych czworokata wynosi 360°.
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Ill. PLANIMETRIA

Przekatna podzielita czworokat na dwa tréjka-
ty, ktérych obwody wynosza 30 cm i 42 cm. Ob-
licz dtugosc tej przekatnej, jesli wiesz, ze obwadd
czworokata jest rowny 48 cm.

Rozwigzanie

Wykonujemy rysunek pomocniczy.
30+42=72(cm) — obliczamy sume obwoddéw

tréjkatow
e=(72—48):2=12(cm) — obliczamy dtugos¢ przekatnej e

Odpowiedz: Przekatna tego czworokata ma dtugosc 12 cm.

Prostokat
S=2a+2b —obwdd prostokata

C
: P=a-b —pole prostokata
@)
b
W prostokacie przeciwlegte boki sg réwne i réwno-
legte, a przekatne maja taka sama dtugos¢ i dziela sie
2 na potowy.
a B
W prostokacie ABCD:

|AB|=|CD] i |BC|=|AD| oraz AB|CD i BC||AD

|AC|=|BD| oraz |AO|=|0OC] i |BO|=|0D)|

Kwadrat @ Szczegolnym przyktadem prostokata jest kwadrat.

Kwadrat to prostokat, ktéry ma wszystkie boki réwnej dtugosci.

S=4a —obwdd kwadratu

P=a’ —pole kwadratu

o katem prostym i dzielg sie na potowy.
a W kwadracie ABCD:

|AC|=|BD| oraz |AC|=|0C]| i |BO|=|0D)|

W kwadracie przekatne sg réwnej dtugosci, przecinaja sie pod




2. CZWOROKATY | ICH WEASNOSCI

Pan Nowacki i pan Pawlicki potrzebuja tyle samo metréw biezacych @
siatki na ogrodzenie swoich dziatek. Dziatka pana Nowackiego ma

ksztatt prostokata o wymiarach 0,062 km i 34 m, za$ dziatka pana

Pawlickiego jest w ksztatcie kwadratu. Podaj wymiary dziatki pana

Pawlickiego.

Rozwigzanie
a=0,062km=62m, b= 34 m - wymiary dziatki pana Nowackiego
$=2-62+42-34=124+68=192(m) — obliczamy obwdd dziatki pana
Nowackiego
a,=192:4 =48(m) —obliczamy dtugo$¢ boku dziatki pana Pawlickiego
Odpowiedz: Dziatka pana Pawlickiego ma wymiary 48 mx 48 m.

Pole prostokata wynosi 154cm?. Oblicz obwdd tego prostokata, jezeli U
jego szerokosc¢ jest réwna 11 cm.

Rozwigzanie
Sporzadzamy rysunek pomocniczy i obliczamy dtugos¢ boku a prosto-
kata (korzystamy ze wzoru na pole prostokata):
154 =a-11
a=154:11=14(cm)

1 cm

Obliczamy obwéd prostokata:
§=2-1+2-14=50(cm)

Odpowiedz: Obwdd tego prostokgta wynosi 50 cm.

Czy wiesz, ze...
Od sredniowiecza do XIX wieku centrum miasta za-
wsze zajmowat rynek. Najczesciej byt on wytyczany ‘
na planie czworokata. Na zdjeciu obok widok rynku S5
w Krakowie, na zdjeciu ponizej rynek w Hamburgu. @
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lll. PLANIMETRIA

Prostokgtna podtoga tazienki o wysokosci 2,5m ma wymiary 4mx3m.lle
kwadratowych ptytek o boku dtugosci 20 cm potrzeba na wytozenie scian
tej tazienki? Odlicz powierzchnie drzwi o szeroko$ci 70 cm i wysokosci 2 m.

Rozwigzanie
405 — 1O(m2> —obliczamy powierzchnie sciany o wymiarach 4mx2,5m

20 5= 7,5<m2) —obliczamy powierzchnig sciany o wymiarach 3mx2,5m
2:10+2-7,5= 35(m2) —obliczamy powierzchnie wszystkich scian tazienki
02— 1,4(m2) — obliczamy powierzchnie drzwi

35—14= 33,6(m2) — obliczamy powierzchnig, ktéra chcemy wytozy¢
ptytkami
20cm=0,2m —wyrazamy dtugosc boku ptytki w metrach

@2 O,O4(m2) — obliczamy pole kwadratowej ptytki
33,6:0,04 =840 — obliczamy liczbe ptytek

Odpowiedz: Na wytozenie scian fazienki potrzeba 840 ptytek.

Rownolegiobok @ Réwnolegtobok jest to czworokat, ktéry ma dwie pary bokéw réwno-
legtych. W réwnolegtoboku boki réwnolegte s3 réwnej dtugosci, a prze-
katne dzielg si¢ na potowy.

D G
W réwnolegtoboku ABCD:
i |AB|=|cD] i |BC|=|AD| oraz AB|CD
i BC||AD
|A0|=l|oc]| i |Bo|=|oD)|
A B
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2. CZWOROKATY | ICH WEASNOSCI

W réwnolegtoboku przeciwlegte katy sa réwne, a suma miar dwéch

kolejnych katow wynosi 180°.
0\
W réwnolegtoboku ABCD: ¥\g
a=vif=6
a+B3=180° B+~v=180° v+6=180°
0+a=180° B\« B\ @

i o

S=2a+2b — obwdd réwnole-

gtoboku
P=a-h —pole réwnolegtoboku

B

Z kazdego wierzchotka réwnolegtoboku
mozna poprowadzi¢ wysokoé¢. Pole tego sa-
mego réwnolegtoboku mozna wiec wyrazic
na dwa sposoby:

P=a-h, Tub P=b-h,

Bokirownolegtoboku maja dtugosci 5,6 cmi 2,4 cm. Wysokoée opuszczo- @
nana dtuzszy bok wynosi1,5cm. Oblicz dtugos¢ wysokosci opuszczonej
na krétszy bok.
Rozwigzanie
Wykonujemy rysunek pomocniczy h, h, b
i ustalamy wielkosci dane w zadaniu. B\

a=56cm,b=24cm 4
h,=15cm ‘

P=5,6-15= 8,4(cm2) —obliczamy pole

réwnolegtoboku
8,4=2,4-h, —korzystamy ze wzoru na pole réwnolegtoboku

h,=8,4:2,4=35(cm)

Odpowiedz: Wysokoé¢ opuszczona na krétszy bok ma dtugoéc 3,5 cm.
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Szczegolnym przypadkiem réwnolegtoboku jest romb.
Romb Romb jest rownolegtobokiem, ktérego wszystkie boki sa réwnej div-
gosci.

S=4a —obwdd rombu
P=a-h —pole rombu a

<‘?/ ¢ ’&‘

N J

\

D c a

7 W rombie przekatne przecinaja sie pod katem pro-

stym i dzielg si¢ na potowy.
Pole rombu o przekatnych dtugosci d, i d, moz-

2 1
nawyrazi¢ wzorem: P = 5 d,-d,

U Wysokos¢ rombu o boku dtugosci 5 cm jest réwna 4,8 cm. Oblicz dtugose
jednejz przekgtnych tegorombu, jezeli druga przekatna ma dtugos¢ 6 cm.

Rozwigzanie
a=>5cm, h=4,8cm,d, =6 cm — ustalamy wielko$ci dane w zadaniu

P:5-4,8:24<cm2) — obliczamy pole rombu, korzystamy ze wzoru
P=a-h
24:%-6-612 — obliczamy przekatng rombu, korzystajac ze wzoru

,D:%.d].d2 d, =8cm

Odpowiedz: Druga przekatna rombu ma dtugos¢ 8 cm.

@ Oile zwigkszy sie pole rombu o dtugosciach przekatnych 10 cm i 14 cm,

jesli obie przekatne zwigkszymy 1,5 raza?
. Rozwigzanie

= % 10-14 =70 (cmz) —pole rombu o krétszych przekatnych
d,=15-10=15 (cm),d, =1,5-14 =21 (cm)— obliczamy dtugosci przekat-
nych po ich zwigkszeniu
2= %-15-21 — 575 (cmz) —pole rombu o dtuzszych przekatnych
B =P =115 —10=815 (cmz) — obliczamy réznice pdél rombow

Odpowiedz: Pole rombu zwigkszy sie o0 87,5 cm?.
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Czworokat, ktéry ma dwa sasiednie boki rownej dtugosci, a boki prze-
ciwlegte —nierébwne, nazywamy deltoidem. D @ Deltoid

S=2a+2b —obwdd deltoidu

P= %.d1 -d, —pole deltoidu

d, i d, —przekatne deltoidu

AA\ -
N

W deltoidzie ABCD:
|AB|=|AD| i |BC|=|cD], BD L AC i |BO|=|0D)]

W deltoidzie przekatne s3 prostopadte. Jedna z przekatnych dzieli
druga na potowe.

Oblicz obwod deltoidu ABCD, jezeli przekatna AC o dtugosci 5 cm \ u
dzieli ten deltoid na dwa tréjkaty przystajace o obwodzie 12 cm kazdy. :

Rozwigzanie ‘
|AB|+|BC|=12—5=7(cm) — obliczamy sume dtugosci bokéw |AB] - B &

i|BC|
§=2.7=14(cm) —obliczamy obwod deltoidu \
m-al‘“‘“‘/*
Odpowiedz: Obwod deltoidu ABCD wynosi 14 cm. T
& Trapez
Trapez to czworokat, ktdry ma co najmnie; D b &
jedna pare bokdw réwnolegtych. N ramiona
d e G

S=a+b+c+d —obwdd trapezu

D %(a +b)-h —pole trapezu

podstawy
W trapezie ABCD: AB||CD

Suma miar katéw lezacych przy jednym ramieniu trapezu jest rdwna 180°.

o, + 5 =180°%bokaty «, i B sakatami przylegtymi
a=o, bokaty o i o, sg kgtami odpowiadajgcymi A
Zatem: a+(3=180°. E
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Trapezy dzielimy na réznoramienne, réwnoramienne i prostokgtne.

D € ol s : . TS
Trapez roznoramienny to trapez, ktérego ramiona maja rézne
dtugosci.
Przekatne w takim trapezie réwniez sa réznej dtugosci.
A B |AD|=|BC| i |AC|=|BD|
D C 2 . ’ . ’
Trapez rownoramienny to trapez, w ktérym miary katow przy
podstawie sa réwne.
Przekatne w takim trapezie réwniez sg takiej samej dtugosci.
B .
. |Ac|=|8D] 1 |AD|=]5C]
D &
Trapez prostokatny to trapez, w ktérym przynajmniej jeden
kat wewnetrzny jest katem prostym.
; |£BAD|=90°
A B
U . Miara kata rozwartego trapezu réwnoramiennego jest 3 razy wieksza
od miary jego kata ostrego. lle wynosza miary katéw tego trapezu?
D Rozwigzanie

< Wykonujemy rysunek pomocniczy.
% 180°:4 =45° — obliczamy miare kata ostrego

3-45°=135° —obliczamy miare kata rozwartego

a
A B Odpowiedz: Miary katdw tego trapezu wynoszg: 45° 135°,
358 58
u Oblicz pole trapezu o podstawach dtugosci 11 cm i 8 cm. Wiemy, ze
wysokosc jest rowna % dtugosci krétszej podstawy.
Rozwigzanie
(5 gi=1lenm s =8am), = %-8 cm=6cm — ustalamy wielkosci podane
Pole trapezu w zadaniu
‘ E . L
e l(a 7 b) - (= 5(11 + 8)-6 = 57(cm ) obliczamy pole trapezu
2
| Odpowiedz: Pole trapezu wynosi 57 cm?
R
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2. CZWOROKATY | ICH WEASNOSCI

Rozwigzanie J

P=60cm’, h=6cm,a=4cm— ustalamy wielkosci dane w zadaniu P
0dstawy trapeg sa

1 rt?Wpoleg!e Wzgledem f
, ; f

Pole trapezu wynosi 60 cm’. Oblicz dtugo$¢ dtuzszej podstawy tego
trapezu, jezeli jego wysokos¢ jest rowna 6 cm, a krétsza podstawa ma
dtugos¢ 4 cm.

60= E(4 +b)-4 — obliczamy dtugos¢ podstawy Siebie

b=26cm e

Odpowiedz: Dtuzsza podstawa trapezu ma dtugos¢ 26 cm.

= 5
Oblicz pole narysowanego wielokata. U

5
Rozwigzanie ‘3
Dzielimy wielokat na trapez i trdjkat.
%5-3 = 7,5(cm2) — obliczamy pole tréjkata

%- (3+5)-2= 8(cm2) — obliczamy pole trapezu 5

7,5+ 8= 15,5(cm2) — obliczamy pole wielokata

Odpowiedz: Pole catego wielokata wynosi 15,5 cm?. =

Oblicz pole zamalowanego wielokgta wycietego z kwadratu o boku U
dtugosci 6 cm.

Rozwigzanie
6 36(cm2) — obliczamy pole kwadratu

%-4-2 = 4(cm2) — obliczamy pole tréjkata

e S

36—4-4= 2O(cm2) — obliczamy pole wielokata

Odpowiedz: Pole zamalowanego wielokata jest 2
rewme e s o e e N e
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Umiejetnosc obliczania obwodéw i pél figur oraz znajomosé ich wtasno-
sci pozwoli nam rozwigza¢ wiele probleméw w codziennych sytuacjach
Warto nauczyc sig zauwazaé ksztatty figur w otaczajgcejnas rzeczywistosc

} Uczen zamierza wycia¢ z kolorowego brystolu wie-
lokaty o jednakowym polu, ale o réznych ksztattach.
Narysowat juz pieciokat o wymiarach podanych na
rysunku. Teraz chce narysowac kwadrat. Jakiej dtugo-

4cm  Sci musi by¢ bok tego kwadratu?

Rozwigzanie
Dzielimy narysowany pieciokat na prostokat i trojkat.
35— 15(cm2) — obliczamy pole prostokata

%~5~4 = 1O(cm2) — obliczamy pole tréjkata

3cm 15410= 25(cm2) — obliczamy pole pieciokata

a=+25= 5(cm) —obliczamy dtugos¢ a boku kwadra-

v 5cm tu, wykorzystujemy informacje, ze pola kwadratu i pie-
ciokgta maja by¢ réwne

Odpowiedz: Bok kwadratu powinien mie¢ dtugos¢ 5 cm.

U Miary katow narysowanego czworokata wynosza:

A. 90°, 18° 72° 90°
BEO@= 908 |58 752
€ 905908 502 1002
D908 905608 1202

Czy istnieje czworokat, ktérego katy wewnetrzne majq miary:

a)-38¢ 1252 867 111° c) 40° 60° 100°, 180°;
/// b) 54°, 112°, 66°, 182°; d) 84° 66°, 99°, 111°?
m‘a\‘\&a’(ow : . 4 . . . .
suma owynost | - Jakie sg dtugosci bokéw czworokata, ktérego obwdd wynosi 28 cm,
w czworokate g e \ a kazdy kolejny bok jest 0 2 cm krétszy od poprzedniego?
M’
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-i:ST]O- Przekatna podzielita czworokat na dwa tréjkaty, ktérych obwody
.‘Ja,ch: wynosza 22 cm i 36 cm. Wiemy, ze przekatna tego czworokata ma
e dhugos¢ 12 cm. Jaki jest jego obwod?
A.34 cm B.24 cm C.58cm D. 60 cm

: Wsréd podanych zdan wskaz zdania fatszywe.
= a) Przekatne w kwadracie sg réwnej dtugosci, przecinaja sie pod katem
ac‘r; prostym i dziela sig na potowy.
EN

b) Kwadrat to czworokat, ktéry ma wszystkie boki réwnej dtugosci
ZiE i wszystkie katy proste.
: c) Przekatne kwadratu sa dwa razy dtuzsze od jego bokow.
d) Kazdy kwadrat jest prostokgtem.
e) Przekatna kwadratu dzieli go na dwa tréjkaty rownoboczne.

kat.

lle rolek papierowej tasmy przedstawionej na
rysunku nalezy kupi¢, aby oklei¢ brzegi sufitu o wy- 3
miarach 4,70 mx 3,20 m?
: 10mm
ira- = =
J l Z prostokgta wy- 10 mml 3 i
dls " cieto w rogach kwa-
‘ draty tak, jak poka-
zano na rysunku. 4cm
Oblicz obwéd po-
wstatej w ten sposob E ;
figury. v oo
0,6 dm
Wskaz zdania prawdziwe.
; a) W réwnolegtoboku przeciwlegte katy majg rowne miary.
! b) Suma miar dwdch sasiednich katéw w réwnolegtoboku wymnosi 180°.
j c) Przekatne réwnolegtoboku maja rézne dtugosci i przecinaja sie pod
i katem prostym.
“ d) Romb jest czworokgtem o réwnych bokach.
Tomek powiedziat: ,Widze na rysunku 9 kwadratéw”. Ma-
ciek odrzekt na to: ,A ja 17 prostokatéw”. Ktéry z chtopcow
miat racje?
A.Maciek  B.Tomek C.obaj D. zaden
cm,
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Oblicz dtugosci wyréznionych odcinkéw réwnolegtoboku, rombu
i deltoidu.

a) Obwod = 42

b) Obwdd = 2,4 c) Obwéd = 26
. «
“fa V '
a a a a+5

Krotsza przekatna dzieli romb na dwa tréjkaty, kazdy o obwodzie |
16 cm. Dtuzsza przekatna dzieli ten romb na dwa tréjkaty, kazdy o ob-

wodzie 18 cm. Suma dtugosci przekatnych wynosi 14 cm. Podaj obwod
rombu.

2 Miary katéw trapezu przedstawionego na rysunku wynosza:

A. 90°, 90°, 25°, 100°;
B. 36°, 144° 90°, 90°%

C. 40°,160°, 40°, 90°;
B 908 305 905 1202

Budynkiem biurowym
0 najwigksze)
powierzehni

na $wiecie jest
Pentagon. Znajduje
sig W Waszyngtonile

w USA i zajmuje
powierzehnie

583 akrow (23594ary).
Powierzchnia budynku
wynosi 29 akrow
(1173,6 ary),

a powierzehnia biur -
620 000 m?.

198

150 m
Rysunek przedstawia plan dziatki
w skali 1:5000. 80m
a) Oblicz pole tej dziatki. Wynik podaj
w arach. B
b) Pole tej dziatki narysowanej na pla- 200m

nie wynosi 5,5 cm” Prawda czy Fatsz?

Przez wierzchotek kwadratu o obwodzie 16 cm poprowadzono
prosta. Podzielita ona kwadrat na trojkat o obwodzie 12 cm i trapez,

w ktérym jedna podstawa jest o 3 cm krétsza od drugiej podstawy.
Oblicz obwod trapezu.

' Podtoga w pokoju Ani ma ksztatt prostokgta o wymiarach 4mx6m.

~ lle puszek lakieru potrzeba do dwukrotnego pomalowania tej podtogi,

. jezeli jedna puszka wystarcza na pomalowanie 2,5m??

L A19 B.9 C.20

D.10

i

L ' Pani Maria postanowita kupi¢ rolety kasetowe do dwoch okien
‘w salonie. Kazde z okien ma ksztaft prostokata. lle zaptaci za takie

rolety, jezeli jedno okno ma wymiary 170 cmx 130 cm, a cena rolety to
164 7t za1m??

&
§
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/. Powierzchnia dziatki pafistwa Btedowskich wynosi 8 aréw. Na dziat-
ce wybudowano altane na planie prostokata o wymiarach 5 mx4 m.
Do altanki prowadzi prostokatna $ciezka, ktérej dtugos¢ wynosi 20 m,
a szerokos¢ 2 m. Pozostata czes¢ dziatki zostata obsadzona kwiatami
i drzewami. Oblicz, jakg cze$¢ dziatki paristwo Btedowscy przeznaczyli
na rosliny. Wynik podaj w arach.

I Pole rownolegfoboku przedstawionego
na rysunku wynosi:
A.850 cm’; B.85dm?;

Codn . Do B

17 cm

5dm-

. Bok rombu ma dtugos¢ 5 cm, a jego przekgtne — 6 cmi 0,8 dm. Jaka
jest wysokos¢ tego rombu?
A.48 cm B.96cm C.48dm D.48cm

11 0 ile metréw kwadratowych zwiekszy sie powierzchnia trawnika
w ksztatcie rombu o przekgtnych 4 mi 6 m, jezeli pierwsza z nich zwiek-
szymy dwa razy, a drugg z nich zwiekszymy o 2 m?

1 Na rysunku przedstawiono plan ulic na osiedlu Stonecznym. Dtu-

gosc ogrodzenia Miejskiego Osrodka Sportu wynosi 500 m. Oblicz, ile
metrow tego ogrodzenia przylega do ulicy Relaksowej.

Ll

Sportowa
Y/ Miejski Oérodek Ky
3 ] 3 E
£ Sportu O o
v S oS
A5) 12ha @
Rekreacy]na

" Pole rombu jest réwne 24 cm’. Dtugos¢ jednej przekatnej stanowi
75% dtugosci drugiej przekatnej. Oblicz dtugosci przekatnych.

lle wynosi pole zamalowanej figury?

A.28 B. M €. 22 D.34

d

Pole réwnolegtoboku E
P=a-h L

J«m-mw» i

Pole rombu

d,, d, — przekatne
rombu

= 199
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./ Pole trapezu jest réwne 60 cm’. Jedna z podstaw ma dtugosc 2 o
adruga jest cztery razy dtuzsza. Oblicz wysoko$¢ tego trapezu.

" Wysokos¢ trapezu wynosi 8 cm. Wiemy, ze jest réwna krotsz=

podstaw1e i stanowi jednoczesnie 40% dtugosci dtuzszej podstzws
Jakie jest pole tego trapezu?

A. 112 cm? B. 44,4cm? C. 44,8cm? D.224 cm?

10cm I Aby zamontowac parapet pod oknem, z pro-

stokatnego arkusza plastiku odcieto dwa tréjkat

(sp6jrz na rysunek). Jaka jest powierzchnia zamon-
towanego parapetu?

2m

A.074m B.0,74m? C.7,4m? D. 74 cm?

Plac, na ktérym znajduje sie parking, ma ksztatt trapezu o podsta-
wach dtugosci 20 m 1 60 m oraz wysokosci 30 m. Na zaparkowanie
jednego samochodu potrzeba 20m? lle samochodéw mozna jednocze-
snie zaparkowac na tym parkingu, jezeli droga dojazdowa zajmuje
200 m?*?

T Z prostokatnej wyktadziny odcieto kawatek w ksztatcie tréj-

kata prostoka}tnego (spdjrz na rysunek). Oblicz pole pozosta’re]
czesci.

Dziatka budowlana ma ksztatt trapezu prostokatnego. Na pla-
nie sporzadzonym w skali 1: 1000 trapez ten ma wysoko$¢ 4 cm
i podstawy o dtugoéciach 8 cm i 7 cm. Oblicz, ile trzeba zaptaci¢ za
te dziatke, jezeli 1 m” kosztuje 50 zt.

' Obwody dwdch dziatek budowlanych, z ktérych jedna ma ksztatt
kwadratu, a druga prostokata, s3 jednakowe i wynosza po 200 m. Dtu-
gosc¢ dziatki prostokatnej stanowi 150% jej szerokosci. Oblicz pole kazdej

_______________________ . dziatki. Wynik podaj w arach. Ktéra z dziatek
ma wieksze pole?

' Boisko do gry w pitke siatkowa ma ksztatt
prostokata i jest otoczone tak zwang strefg
wolng (spéjrz na rysunek). Oblicz powierzchnie
boiska wraz ze strefg wolng. Jaki procent ca-
tej powierzchni stanowi powierzchnia boiska?
Wynik zaokraglij do catosci.

9m




